Урок 2.
К.Д. Воробьёв. Повесть «Убиты под Москвой».
1. Повесть К. Воробьева «Убиты под Москвой» о судьбе 239 кремлевских курсантов, погибших под Москвой за пять дней ноября 1941 года. Верный окопной правде войны, К. Воробьев, поведав о гибели молодых, красивых, полных жизни безоружных людей, брошенных под немецкие самолеты и танки, поставленных в нечеловеческие условия, рассказал, как там было на самом деле.
Прав В. П. Астафьев: «Повесть «Убиты под Москвой» не прочтешь просто так, потому что от нее, как от самой войны, болит сердце, сжимаются кулаки и хочется единственного: чтоб никогда-никогда не повторилось то, что произошло с кремлевскими курсантами, погибшими после бесславного, судорожного боя в нелепом одиночестве под Москвой...»
Обнаженная правда писателя, попавшего в декабре 1941 года под Клином в плен контуженым, открывает народную трагедию 1941 года. По словам, жены К. Воробьева, воспоминания о войне жгли его сознание, хотелось кричать об этом во весь голос. Чтобы сказать о том, чему был свидетелем, нужен, казалось, какой-то сверхчеловеческий язык, и К. Воробьев находит такие слова, которые передают нам беспощадную, страшную правду первых месяцев войны.
2. Прочитайте или перечитайте повесть. 
3.Ответьте на вопросы (кратко) и выполните задания:
А) Кто находится в центре событий повести Воробьева? Выпишите из произведения 2-3 портретных зарисовки героев. Зачем нужны эти зарисовки?
Б) Какие качества воплощает автор в Алексее Ястребове? Что более всего дорого в нем автору? 
В) Какое чувство помогает курсантам, вооруженным только самозарядными винтовками, гранатами и бутылками с бензином противостоять врагу?
Г) Докажите, что автор повести приковывает пристальное внимание читателей к внутреннему миру героев. Для этого выпишите один небольшой эпизод, содержащий психологическую деталь (детали) и кратко прокомментируйте её.
Д)  Прочитайте концовку повести. 
Вышла повесть в февральском номере журнала «Новый мир» за 1963 год, потом увидела свет в издательстве «Советская Россия». В архиве писателя сохранился первый вариант повести: «Прошло, может быть, несколько часов, а может, всего несколько минут, и Алексей услыхал над собой гортанный окрик на чужом языке:
— Герр лейтенант, да ист айн руссишер офицер!
Из обвалившейся могилы тащили его резко, дружно и сильно, и он очутился сидящим у ног немцев. Один из них был в желтых сапогах с широкими раструбами голенищ. Алексей долго и тупо глядел только на эти сапоги — он где-то видел их давным-давно, и, подчиняясь чему-то тайному и властному, что, помимо скомканной воли, судорожно искало пути к спасению жизни, он почти с надеждой взглянул в лицо обладателя этих знакомых сапог. Немец засмеялся и несильно толкнул его ногой в бок:
— Эс ист аус мит дир, Рус. Капут.
Алексей понял и стал подниматься. Спине и тому месту на теле, куда пнул немец сапогом, было уже давно тепло и отрадно, и, опершись на руки, он оглянулся и увидел полыхающие скирды»...
К. Воробьеву предложили изменить конец повести, сделать его оптимистичным. Подумайте, какой вариант логически вытекает из её содержания? Почему писатель согласился изменить конец повести?
4.Домашнее задание. Ответы на вопросы п.3 отправить по электронной почте до 21.03 до 10-00.
На каникулы. Читать А. Платонов. Рассказ «Возвращение».






