Буквы А-О в корне -раст-/-рос-. Упражнения.
1 Задание. Перепишите слова, вставляя пропущенные буквы . Обозначьте изучаемую орфограмму.
Зар_сли камыша, утренняя р_са, выр_щивать помидоры, подр_сший куст сирени, комнатное р_стение, отр_сль промышленности, необычный р_сток, возвр_щать долг, яркая р_синка, высокор_стущее р_стеньице, прор_щивать семена, смелый Р_стислав, жадный р_стовщик.
2 задание.   Спишите, объясните правописание гласной О – А в корне слова.
Большие р…стения, молодая пор…сль, р…сток сирени, разр…стаются цветы, отр…сль промышленности, имя Р…стислав, морские водор…сли, выр…щивание зерновых культур, город Р…стов, зар…сли травы, экономный р…стовщик.
[bookmark: _GoBack]3 задание.  Распределите слова на два столбика. В первый столбик - слова с гласной А в корнях с чередованием, во второй — с гласной О. Обозначьте изучаемую орфограмму.
Предл…гать помощь, прил…жение к заданию, школьное изл…жение, редко р…сти, маленький р…сток, малоизученная отр…сль, изучать р…стения, молодая пор…сль, берёзы разр…слись, ул…житься в положенное время, пол…гаться на свои силы, Иванов Р…стислав, изл…гать мысли, отл…жить визит, зар…сли бурьяна, распол…гать сведениями, степные пр…сторы, распр…странять информацию.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1. Зар…сли, прил…гать, возл…гать
2. Предпол…жение, водор…сли, выр…с
3. Подр…стать, изл…жение, р…сток


