Демоверсия переводного экзамена 7 класс
Диктант
Даша перешла через широкую дорогу, осторожно пробираясь сквозь запылённую крапиву, и стала карабкаться в гору.
Преодолев подъем, Даша спустилась к морю. Вода по-прежнему была прозрачной. Сквозь нее в глубине можно было рассмотреть растения подводного мира. Чарующий своей красотой, он был спокоен и прекрасен. В зарослях водорослей проносились непуганые стайки рыбешек, молниеносно исчезавших из виду. Слева она увидела огромный камень, обвешанный водорослями. Вдоль берега тянулось углубление, заполненное водой. Казалось, что это была та же ямка, в которой девочка когда-то нашла камень удивительной формы.
Всё дремало. Тёплый, пахучий воздух даже не колыхался. Он только изредка дрожал, как дрожит вода, возмущённая падением ветки.
[bookmark: _GoBack]Впервые оказавшись здесь, Даша, покачивая ручонками, сначала опустила одну, затем другую ногу и на цыпочках вошла в воду. Не заходя вглубь, Даша нагнулась над отшлифованными морским прибоем камнями. В течение нескольких секунд в ничем не нарушаемой тишине она наблюдала за хорошо видимой подводной жизнью. Тут-то она и заметила его. Бледно-голубой камень с прожилками, будто искусно нарисованными художником, поразил ее.

